
• Encuesta N° 22

• La Cosa Nostra 

• Diciembre 2024

• Dirección: Alberto Mayol



Metodología

Investigación cuantitativa:
o Encuesta no probabilística. Entrevistas on line a una muestra de cuotas sociodemográficas a 

partir de un marco muestral de un panel nacional de 250.000 personas. 
o Cuestionario con duración aproximada de 10 minutos

o Se realizaron 600 entrevistas válidas con la siguiente distribución por zonas:

Diseño

Muestra

Campo Se realizó entre el 6 y el 11 de diciembre de 2024

ZONA N
NORTE Arica a Valparaíso

109

CENTRO Santiago 334

SUR Rancagua a Puerto 
Montt 157

TOTAL 600



De acuerdo a lo que usted conoce de la historia reciente de Chile y/o lo que usted ha vivido, ponga nota 

de 1 a 7 a los(a) siguientes gobernantes de la República de Chile (el uno significa que fue un pésimo 

gobernante y un 7 significa que fue uno excelente)

Base: Todos los Entrevistados (n=600)
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Jorge
Alessandri
Rodríguez

Eduardo Frei
Montalva

(1964 a
1970)

Salvador
Allende
Gossens
(1970 a
1973)

Augusto
Pinochet
Ugarte

(1973-1990)

Patricio
Aylwin
Azócar

(1990-1994)

Eduardo Frei
Ruiz Tagle

(1994-2000)

Ricardo
Lagos

Escobar
(2000-2006)

Michelle
Bachelet

Jeria (2006-
2010)

Sebastián
Piñera

Echenique
(2010-2014)

Michelle
Bachelet

Jeria (2014-
2018)

Sebastián
Piñera

Echenique
(2018-2022)

Gabriel Boric
(2022 a la

fecha)

7. Excelente gobernante

6.

5.

4.

3.

2.

1. Pésimo gobernante

Media Aritmética



Ahora haremos el mismo ejercicio con gobernantes o figuras históricas de tiempos más antiguos. Ponga 

nota de 1 a 7 a los(a) siguientes personajes de la historia de Chile (el uno significa que fue nocivo para 

Chile y un 7 significa que fue un aporte extraordinario)

Base: Todos los Entrevistados (n=600)
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¿Cuál de los siguientes valores considera usted más importante para una 

sociedad? (Marque solo uno)

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

29%

28%

24%

20%

Igualdad

Progreso

Libertad

Orden



TOTAL P003
Primaria 1
(derecha)

Primaria 2
(izquierda)

Bases Absolutas 600 326 274

%col %col %col

Igualdad 29 5 57

Progreso 28 35 18

Libertad 24 29 18

Orden 20 32 7



En Chile hay personas que tienen mucho dinero. Cuál frase representa mejor 

su visión de las causas por las que se llega a ser rico:

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

31%

64%

5%

Se llega a ser rico fundamentalmente como resultado
de alguna clase de abuso, ya sea pagando poco a los

trabajadores o engañando a las personas.

Se llega a ser rico fundamentalmente como resultado
del mérito, de haber aprovechado oportunidades, ser
inteligente o por el esfuerzo propio o de los padres.

No sabe, no responde.



TOTAL P004
Primaria 1 Primaria 2

Bases Absolutas 600 326 274
%col %col %col

Se llega a ser rico fundamentalmente como resultado de alguna clase 
de abuso, ya sea pagando poco a los trabajadores o engañando a las 
personas.

31 9 58

Se llega a ser rico fundamentalmente como resultado del mérito, de 
haber aprovechado oportunidades, ser inteligente o por el esfuerzo 
propio o de los padres. 64 89 34

No sabe, no responde. 5 3 8



Como usted sabe, antes de elegir Presidente cada sector realiza unas elecciones primarias. Supongamos 

que el próximo domingo se celebran estas elecciones. Al ir a votar, usted debe decidir en cuál primaria 

participará. Quisiéramos saber ¿cuál de las siguientes primarias le resultaría más atractiva a usted?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

54%

46%

Primaria 1: Evelyn Matthei, Johaness
Kaiser, Rodolfo Carter

Primaria 2: Michelle Bachelet, Tomás
Vodanovic, Carolina Tohá, Claudio Orrego



Usted eligió la primaria 1 como la más interesante. ¿Por quién votaría en la 

primaria que eligió? 

Base: Quienes escogieron Primaria 1

53%

40%

7%

Evelyn Matthei

Johaness Kaiser

Rodolfo Carter



Usted eligió la primaria 2 como la más interesante. ¿Por quién votaría en la 

primaria que eligió? 

Base: Quienes escogieron Primaria 2

35%

29%

20%

15%

Michelle Bachelet

Tomás Vodanovic

Carolina Tohá

Claudio Orrego



Supongamos que a la primera vuelta llegan los siguientes nombres. 

¿Por quién votaría?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

37%

33%

21%

5%

3%

2%

Michelle Bachelet

Evelyn Matthei

José Antonio Kast

Vlado Mirosevic

Franco Parisi

Marco Enríquez-Ominami



Supongamos que Michelle Bachelet y Evelyn Matthei pasan a segunda vuelta. 

¿Por quién votaría?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

37%

6%

48%

10%

Seguro que votaría por Michelle Bachelet

Es probable que vote por Michelle Bachelet

Es seguro que votaría por Evelyn Matthei

Es probable que vote por Evelyn Matthei



TOTAL P008 Primaria 1 Primaria 2

Bases Absolutas 600 326 274

%col %col %col

Seguro que votaría por Michelle Bachelet 37 1 79

Es probable que vote por Michelle Bachelet 6 2 10

Es seguro que votaría por Evelyn Matthei 48 83 5
Es probable que vote por Evelyn Matthei 10 14 5



Hoy debuta el análisis de consistencia de los  electores 

Definición operativa de consistencia:

La consistencia mide el grado de alineación entre las respuestas valorativas, de visión de mundo y

actitudinales (contenidas en todas las preguntas de la encuesta) y la preferencia de voto declarada

en la Pregunta 8 (probabilidad de votar por Bachelet o Matthei). Se define como la proporción de

preguntas cuyas respuestas coinciden, en su lógica o dirección, con la categoría de la pregunta 8

asignada a cada encuestado.

1. Datos utilizados:

• Todas las columnas de la encuesta fueron consideradas como variables explicativas, excepto la Pregunta 8 (variable 

dependiente).

2. Cálculo de consistencia:

• Para cada encuestado, se compararon sus respuestas en todas las preguntas con su preferencia en la Pregunta 8.

• Una respuesta fue considerada consistente si correspondía al patrón valorativo esperado para la categoría de la Pregunta 8.

• La consistencia se calculó como la proporción de preguntas en las que hubo coincidencia respecto al total de preguntas 

respondidas.

3. Niveles de consistencia:

• Se establecieron niveles de consistencia del 5%, 10%, 15% y 20%, indicando qué proporción de preguntas es alineada.

• Se calculó el porcentaje de encuestados dentro de cada categoría de la Pregunta 8 que alcanzan estos niveles.



5% Consistencia 10% Consistencia 15% Consistencia 20% Consistencia

Bachelet Seguro
100,0 99,1 88,7 50,2 

Bachelet Probable
100,0 100,0 57,6 15,2 

Matthei Probable
83,9 33,2 7,7 1,0 

Matthei Seguro
96,7 61,7 28,3 13,3 



1. Mayor consistencia en los votantes de Bachelet:

• Datos: En los niveles del 5% y 10% de consistencia, prácticamente el 100% de los votantes de Bachelet

Seguro y Bachelet Probable alcanzan estas marcas, mientras que Matthei Probable se queda en un 83.9% y

33.2%, respectivamente.

• Interpretación: Esto indica que los votantes de Bachelet tienen una fuerte alineación entre sus

respuestas valorativas y su preferencia electoral. Esto confirma que su base electoral es más sólida y

consistente.

2. Menor consistencia en los votantes de Matthei, pero con mayor penetración:

• Datos: A medida que aumentan los niveles de consistencia (15% y 20%), la proporción de votantes de

Matthei Probable y Matthei Seguro cae drásticamente (7.69% y 1.05% en Matthei Probable al 20%, y 28.3%

y 13.3% en Matthei Seguro).

• Interpretación: La baja consistencia indica que Matthei logra atraer a votantes menos alineados con un

conjunto único de valores o ideas. Esto sugiere una base menos homogénea, lo que puede confirmar que

su apoyo tiene mayor alcance en diferentes segmentos, pero también es más frágil.

Conclusiones del ejercicio



3. Fortaleza de Bachelet y flexibilidad de Matthei:

• Bachelet: Su consistencia en niveles altos (50% de Bachelet Seguro y 15.1% de Bachelet Probable 

alcanzan el 20%) refuerza la idea de que su voto es más “duro” y resistente. Sin embargo, este mismo nicho 

puede limitar su capacidad para expandir su base electoral.

• Matthei: Su flexibilidad es evidente en los niveles bajos de consistencia, donde logra atraer a electores 

con respuestas menos alineadas con su candidatura. Sin embargo, el hecho de que menos del 2% de sus 

votantes probables lleguen al 20% de consistencia muestra una vulnerabilidad clara: cualquier evento 

negativo puede erosionar su apoyo rápidamente.

Conclusión desde los datos:

1. Los votantes de Bachelet tienen una mayor consistencia, lo que le otorga una base sólida, pero también 

menos flexible.

2. Respecto a Matthei: Su votación es más diversa y penetrante en diferentes segmentos, pero esta 

diversidad la hace vulnerable a cambios o eventos adversos.

Conclusiones del ejercicio



La siguiente lista nos mostrará los principales casos que han escandalizado la política chilena desde 1990. Si tuviera 

que poner un puntaje al nivel de gravedad para la institucionalidad chilena que tiene cada caso, ¿qué puntaje asignaría 

a cada caso? Piense que la escala va de 1 a 10 y 1 es poco grave y el 10 es muy grave.

Base: Todos los Entrevistados (n=600)
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Diferencia Promedio Favor Derecha Favor Izquierda

Caso Kyoto -2,266274864 FALSO VERDADERO

Caval 0,868325878 VERDADERO FALSO

Spiniak -0,524602646 FALSO VERDADERO

Penta SQM -1,221066908 FALSO VERDADERO

MOP GATE -0,248429618 FALSO VERDADERO

Dem Viva 1,973755592 VERDADERO FALSO

Vitacura Maipú -0,658323023 FALSO VERDADERO

Hermosilla -0,471899686 FALSO VERDADERO

Monsalve 0,75409251 VERDADERO FALSO



Proyección del impacto de crisis futuras:

A partir del análisis de las diferencias de percepción de gravedad entre la derecha (Primaria

1) y la izquierda (Primaria 2), se pueden hacer las siguientes proyecciones:

1. Nivel de exposición de cada sector político

• Derecha (Primaria 1):

• Las crisis percibidas como más graves por la derecha suelen ser aquellas que afectan

directamente a la izquierda.

• La derecha tiene mayor tendencia a resaltar estas crisis, lo que podría reflejar su

capacidad de usar estas situaciones políticamente.

• Sin embargo, en las crisis que afectan su propio sector, podría haber un mayor riesgo de

debilitamiento, ya que las diferencias en percepción tienden a ser polarizadas.



Proyección del impacto de crisis futuras:

Izquierda (Primaria 2):

• La izquierda parece minimizar las crisis que la afectan directamente, lo que refleja 

una cierta estrategia de cohesión frente a escenarios adversos.

• Sin embargo, en el caso de crisis percibidas como graves por ambos sectores, la 

izquierda parece más vulnerable al daño reputacional debido a su menor control 

narrativo.



2. Probabilidad de una crisis futura altamente polarizada

Basándonos en los datos analizados:

• Las crisis tienen una probabilidad significativa de polarizarse si tocan temas 

sensibles para un sector (corrupción, mala gestión, conflictos internos).

• La magnitud de la diferencia promedio entre sectores sugiere que una nueva crisis 

tiene al menos un 50% de probabilidad de ser percibida como altamente polarizada 

(con diferencias > 2 puntos en percepción).



3. Escenarios de riesgo

Para la derecha:

• Crisis relacionadas con conflictos éticos (caso Penta, SQM, Hermosilla) tienen un mayor 

impacto negativo.

• Si ocurren nuevas crisis con características similares, el sector podría sufrir daños 

significativos en su percepción pública.

Para la izquierda:

• Crisis que involucran redes internas o gestión gubernamental (Caval, Democracia Viva, 

Monsalve) tienen un efecto dañino, pero la izquierda tiende a minimizar estos eventos.

• Una nueva crisis que combine escándalo interno con daño a figuras emblemáticas podría 

tener un impacto desproporcionado.



4. Conclusión general

• • La derecha muestra una mayor
exposición a crisis de gran tamaño
debido a la polarización en temas éticos
y empresariales.

• • La izquierda, aunque algo menos
expuesta, enfrenta un riesgo elevado
en temas de gestión y conflictos
internos, donde su percepción pública
tiende a ser más frágil.

Categoría
Puntaje 

Derecha (Base 
100)

Puntaje 
Izquierda 
(Escalado)

Temas éticos y 
empresariales

100 98,84

Gestión de 
conflictos 
internos

100 239,66

Gestión 
administrativa

100 58,66

Conflictos 
político-legales

100 144,31



Hay una denuncia en fiscalía contra el Presidente Boric por un eventual caso de acoso sexual 

que habría ocurrido hace una década. En su opinión:

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

37%

32%

24%

7%

Es una denuncia relevante

Es una denuncia irrelevante

Es una operación política de la
oposición.

Es una operación política del
gobierno

TOTAL 
P010

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 600 326 274
%col %col %col

Es una denuncia relevante 37 61 8
Es una denuncia irrelevante 32 24 42
Es una operación política de la 
oposición.

24 3 49

Es una operación política del gobierno 7 12 0



Hay quienes creen que hay un momento específico donde se hacía evidente que Chile entraría 

en una situación de dificultad o crisis institucional. Si usted está de acuerdo y puede identificar 

ese momento ¿En qué momento lo señalaría?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

2%

1%

2%

4%

6%

28%

26%

18%

6%

7%

Entre 1990 y 1995

Entre 1996 y 2000

Entre 2001 y 2005

Entre 2006 y 2010

Entre 2011 y 2015

Entre 2016 y 2020

Entre 2021 y la actualidad

No creo que haya una fecha específica

Creo que fue antes

Creo que no estamos en crisis institucional



Y respecto al futuro de Chile, pensando en cómo estará Chile integralmente en 

la próxima década, en su opinión.

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

16%

37%

28%

11%

8%

Chile estará mucho mejor

Chile estará algo mejor

Chile estará estancado

Chile estará peor

Chile estará mucho peor.

TOTAL 
P012

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 600 326 274
%col %col %col

Chile estará mucho mejor 16 7 27
Chile estará algo mejor 37 27 50
Chile estará estancado 28 37 16
Chile estará peor 11 16 5
Chile estará mucho peor. 8 13 1

X4
X2
X2
X3
x13



Varios políticos han comunicado la noticia de que pronto tendrán un hijo. ¿Qué 

piensa de la forma en que han dado la noticia?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

59%

41%

En general ha sido una comunicación
prudente y sin uso político.

En general ha sido una comunicación
imprudente por su uso político.

TOTAL 
P013

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 600 326 274
%col %col %col

En general ha sido una comunicación prudente y 
sin uso político.

59 33 89

En general ha sido una comunicación imprudente 
por su uso político.

41 67 11



¿Qué expectativa tiene usted con la creación del nuevo Ministerio de 

Seguridad?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

31%

22%

32%

15%

Será irrelevante.

Implicará una mejora menor.

Implicará una mejora importante.

Será peor que se separe del Ministerio de
Interior

TOTAL 
P014

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 600 326 274
%col %col %col

Será irrelevante. 31 46 13
Implicará una mejora menor. 22 18 27
Implicará una mejora importante. 32 11 57
Será peor que se separe del Ministerio 
de Interior

15 25 4



Las organizaciones sindicales en Chile tienen poca incidencia en la discusión 

pública. En su opinión esto es porque…

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

35%

28%

26%

11%

Los sindicatos son cada vez menos
relevantes en Chile y el mundo.

Los liderazgos sindicales no tienen
las capacidades necesarias.

Las leyes, los medios de
comunicación y el modelo de

sociedad perjudican a los sindicatos.

Estoy en desacuerdo, creo que los
sindicatos son relevantes en el

espacio público.

TOTAL 
P015

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 593 322 271
%col %col %col

Los sindicatos son cada vez menos 
relevantes en Chile y el mundo.

35 50 17

Los liderazgos sindicales no tienen las 
capacidades necesarias.

28 34 20

Las leyes, los medios de comunicación y 
el modelo de sociedad perjudican a los 
sindicatos.

26 6 51

Estoy en desacuerdo, creo que los 
sindicatos son relevantes en el espacio 
público.

11 10 12



En una comuna el Concejo Municipal cambió el nombre de la calle República de Israel como 

forma de manifestación contra las acciones de Israel en el actual conflicto de Medio Oriente. 

En su opinión:

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

60%

40%

Es una decisión
inapropiada.

Es una decisión
apropiada.

TOTAL P016 Primaria 1 Primaria 2

593 322 271

%col %col %col

60 82 34

40 18 66



Ponga nota de 1 a 7 a los siguientes líderes del continente americano.

Base: Todos los Entrevistados (n=600)
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16%

9%

88%
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26%
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10%
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10%

17%
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9%

2%
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16%

10%

8%

19%
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25%

20%

1%

11%

14%

23%
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16%
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14%
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17%

14%
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15%
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10%
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%
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Lula da Silva Javier Milei Antonio López
Obrador

Claudia
Sheinbaum

Nicolás Maduro Gabriel Boric Nayib Bukele Gustavo Petro Cristina Kirchner Donald Trump

NOTA 7

NOTA 6

NOTA 5

NOTA 4

NOTA 3

NOTA 2

NOTA 1
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TOTAL HOMBRE Primaria 1 Primaria 2

Bases Absolutas 593 330 325 268

M M M M

Caso Radio Kyoto 6,7 6,6 5,6 7,9

Caso Caval 8,0 8,0 8,5 7,4

Caso Spiniak 8,7 8,5 8,6 8,9

Caso Penta y SQM 8,8 8,8 8,3 9,4

Caso MOP GATE 8,7 8,7 8,6 8,8

Caso 'Democracia Viva' y robo de 
computadores

8,5 8,6 9,4 7,4

Casos municipales en Vitacura y 
Maipú

9,0 9,0 8,8 9,3

Caso 'audios' o 'Luis Hermosilla' 9,4 9,3 9,1 9,7

Caso 'Monsalve' 9,2 9,1 9,6 8,8

Grados 
Richter



Se comentó hace un mes que el Presidente Boric haría un cambio de gabinete, que finalmente 

no se realizó. Si usted fuera Presidente de Chile, ¿habría hecho cambio de gabinete?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

63%

38%

SI

NO
TOTAL P018 Primaria 1 Primaria 2

Bases Absolutas 592 321 271
%col %col %col

SI 63 90 30
NO 38 10 70



De la siguiente lista elija tres ministros a los que usted habría solicitado la renuncia

Base: Quienes SI habrían hecho un cambio de gabinete

72%
47%

38%
26%

25%
20%

19%
14%

13%
10%
10%

8%
6%

5%
4%

4%
3%

2%
2%
2%
2%
2%
2%
1%

1%

Carolina Tohá Morales

Camila Vallejo Dowling

Antonia Orellana Guarello

Mario Marcel Cullell

Maya Fernández Allende

Nicolás Cataldo Astorga

Nicolás Grau Veloso

Jeannette Jara Román

Carlos Montes Cisternas

Ximena Aguilera Sanhueza

Álvaro Elizalde Soto

Carolina Arredondo Marzán

Diego Pardow Lorenzo

Maisa Rojas Corradi

Javiera Toro Cáceres

Alberto van Klaveren Stork

Jaime Gajardo Falcón

Alexandra Benado Vergara

Esteban Valenzuela Van Treek

Aisén Etcheverry Escudero

Jaime Pizarro Herrera

Jessica López Saffie

Aurora Williams Baussa

Marcela Sandoval Osorio

Juan Carlos Muñoz Abogabir

TOTAL 
P019

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 359 280 79
%col %col %col

Carolina Tohá Morales 72 80 44
Camila Vallejo Dowling 47 52 28
Antonia Orellana Guarello 38 41 27
Mario Marcel Cullell 26 30 13
Maya Fernández Allende 25 25 23
Nicolás Cataldo Astorga 20 20 20
Nicolás Grau Veloso 19 19 19
Jeannette Jara Román 14 14 14
Carlos Montes Cisternas 13 13 15
Ximena Aguilera Sanhueza 10 9 14



La Organización de las Naciones Unidas (ONU) es vista de distinto modo por las 

personas. ¿Cuál opinión le parece a usted más cercana a la suya?

Base: Todos los Entrevistados (n=600)

8%

41%

33%

%

14%

3%

Es un organismo internacional
útil y fuerte

Es un organismo internacional
útil, pero débil.

Es un organismo internacional
útil para la izquierda

Es un organismo internacional
útil para la derecha

Es un organismo internacional
útil a las potencias

Es un organismo internacional
útil a las grandes empresas

TOTAL 
P020

Primaria 
1

Primaria 
2

Bases Absolutas 585 316 269
%col %col %col

Es un organismo internacional útil y 
fuerte

8 4 14

Es un organismo internacional útil, pero 
débil.

41 28 57

Es un organismo internacional útil para la 
izquierda

33 59 4

Es un organismo internacional útil para la 
derecha

0 1

Es un organismo internacional útil a las 
potencias

14 8 20

Es un organismo internacional útil a las 
grandes empresas

3 1 5
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